

中国声音

## 中日关系将会继续发展势头

新华社北京9月12日电 外交发言人姜瑜12日表示，我们相信，进一步发展中日关系符合两国和两国人民根本利益，这一势头将会继续下去。

姜瑜说：“我们注意到安倍首相作出辞去首相职务的决定，这是日本的内部事务。”她说，近年来，中日关系在两国政府和各界人士的共同努力下，得到了明显的改善与发展，安倍首相为此发挥了积极的建设性作用。

### | 国 | 际 | 时 | 评 |

日本首相安倍晋三辞职，在日本政坛引起震动，也受到国际社会广泛关注。

安倍任首相后即把中国作为首访对象，不再坚持参拜“靖国神社”，打破了中日之间“政冷经热”的局面。

在访问中，他与胡锦涛主席将中日关系定位为努力构筑“基于共同战略利益的互惠关系”，使中日关系走上了正常轨道，这是值得充分肯定的。

但是日本政府又一再游说欧盟不要解除对华军售禁令，在亚太地区积极拉拢澳大利亚和印度搞“价值观联盟”，企图拼凑“亚洲版北约”围堵中国，在对华关系上又表现出了消极一面，令人遗憾。

在经济全球化迅速发展的当今世界，中日两国经济你中有我，我中有你，谁也离不开谁。中国的发展对日本是难得的机遇，而不是威胁。中国奉行睦邻政策，中日之间尽管存在种种矛盾和摩擦，但共同利益是主要的。

我们希望继任的日本首相和内阁不要再“两面下注”，而是实实在在努力构筑中日战略互惠关系，使亚洲这两个相邻的大国像两匹骏马一样并驾齐驱，与其他亚洲国家一起促进亚洲和平与繁荣。

## 别再『两面下注』

周溢潢

## 日本各界反应

### □ 在野党:不负责任

民主党副代表川端达夫说，安倍突然辞职太不负责任，应当提前解散众议院，问信于民。社民党党首福岛瑞穗说，安倍刚发表施政演说就交出政权，极其不负责任，可见自民党已病入膏肓。

### □ 自民党:时机糟糕

自民党内一片哗然，不少议员不知所措。自民党议员平井明说，正值国会质询之际，这是最糟糕的辞职时机。自民党前干事长加藤纮一则认为，安倍辞职是早晚的事情，“继续支撑下去，首相和自民党都会蹒跚难行”。

### □ 防卫省:不战而败

安倍以自卫队难以继续在印度洋供应燃料为由辞职，但防卫省和自卫队质疑说：“本来希望他以自卫队最高指挥官身份，在国会与反对党进行堂堂正正的斗争，现在这样不是不战而败吗？”

### □ 老百姓:早该辞职

日本雅虎网即时民意调查显示，多数网民认为安倍早该辞职。

一名女律师则对安倍表示同情：“原本希望他能继续努力一下，内阁成员不断曝出丑闻，太可怜了，他是被迫承担责任的吧。”

为争取继续履行在反恐活动中的“国际承诺”

# 日本首相安倍晋三宣布辞职

新华社上午电 日本首相安倍晋三12日下午在首相官邸会见记者，正式宣布辞职决定。他说，为争取继续履行日本在反恐活动中的“国际承诺”，他选择辞职。

东京当地时间12日下午2时左右，安倍神情严峻地出现在首相官邸的记者会见室内，开门见山说：“今天，我决定辞去首相一职。”

随后，安倍解释了决定辞职的原因。他说，尽管在7月底国会参议院选举中遭遇惨败，他还是决心继续推进改革，所以选择留任；此外，日本在反恐活动中得到国际社会“高度评价”，也有必要继续下去，“无论如何也要履行责任，出于这个想法，我发誓要赌上我的职务”。

安倍把辞职的最大原因归咎为在野党抵制《反恐特别措施法》。他9日曾说，如果在10日开始的62天临时国会期间不能通过延长《反



安倍晋三黯然辞职

图

恐特别措施法》相关法案，以致日本无法履行支援反恐活动的“国际承诺”，他将辞去首相一职。他说，12日，他向最大反对党民主党党首小泽一郎提出直接对话，但“遭到拒绝”，“今后，为继续反恐活动，我该如何是好。无论如何，必须扭转局

面，在一位新首脑的领导下，继续与恐怖活动作战”。

日本广播协会(NHK)的直播镜头显示，说到此处，安倍语调微颤，眼眶开始湿润。

安倍最后说：“抱着推进改革的决心，我选择留任，改组了内阁，但

在目前情况下，因为缺少国民的支持和信任，很难有效实施政策。为打开局面，我必须给自己一个交待。”

举行记者会前，安倍向自民党领导层通报了辞职意向。

安倍12日分别致电自民党干事长麻生太郎和国会对策委员长大岛理森，称自己无法出席预定当天在众议院举行的质询，继而传达了辞职的意思。

大岛理森说，他当天前往首相官邸，一度试图以“前辈”的身份说服安倍打消主意，但安倍决心已下。

日本《每日新闻》援引麻生的话说，安倍“早就流露出辞职打算”，认为“自己在国会已没有凝聚力”。

受安倍宣布辞职影响，12日和13日国会日程已被取消。自民党当务之急是尽快选出新总裁，接替安倍完成首相任期。

07091311401

『鹰派』麻生太郎



66岁的麻生太郎是眼下最被看好的继任人选。他和安倍一样出身政治世家，曾祖父麻生太吉是贵族院议员，父亲麻生太贺吉是自民党众议员，外祖父是自民党创始人之一吉田茂，岳父是前首相、自民党第二代领导人之一铃木善幸。

麻生曾历任自民党文教部部长、众议院外务委员长、自民党副干事长、经济企画厅长官、经济财政大臣、自民党政调会长、总务大臣等多钟党、政职务。

麻生素以“大嘴”闻名，多次发表不当言论，招致周边国家强烈抗议。他在安全、外交等事务方面是典型的“鹰派”，基本理念与安倍相近。

## 继任人选四大“热门”

自民党预计14日公示新总裁候选人，19日投票选出新总裁，经国会通过后，新总裁将接替安倍出任日本首相。现在自民党内可能出任新首相的有4位热门人选：



温和派谷垣祯一

62岁的谷垣祯一曾历任防卫厅政务次官、自民党通信情况局长、通信委员长、科技厅长官、金融再生委员会委员长、国家公安委员会委员长兼食品安全担当大臣等职。

2003年9月，谷垣出任财务大臣，帮助日本走出经济衰退。他在外交、安保政策上属温和派。



强硬派町村信孝

63岁的町村信孝曾任文部大臣和外务大臣，是安倍的支持者。

町村主张“强势外交”，认为日本应该在外交事务和国际舞台上扮演更积极、更重要的角色。他在担任外务大臣期间，强化日美同盟，积极推动日本成为安理会常任理事国，在安全事务方面也属于强硬派。



稳健派福田康夫

71岁的福田康夫从1977年起任内阁总理大臣秘书官，历任外务省政务次官、自民党副干事长、自民党财务委员长和调查会会长。2000年10月，福田出任内阁房长官，后因卷入养老保险金丑闻在2004年5月辞职。

在去年日本自民党总裁选举前，福田在几名潜在候选人中的支持率仅次于安倍晋三。但在选举前两个月他宣布不参加角逐，使安倍轻松获胜。

福田性格温和，在政策方面以稳健著称。他主张重视亚洲外交，不赞成首相参拜供奉有甲级战犯牌位的靖国神社。

## 351天，“希望之星”陨落

### 安倍晋三执政历程回顾



日本民众关注有关安倍辞职的报道

图

### 丑闻飓风连袭

内阁成员不断曝出的丑闻，如飓风般吹散了安倍的高支持率。

影响最大的是年初曝光的“养老金案”。调查发现，日本社会保险厅约5000万份养老保险缴纳记录表与缴存人对不上号，还有1400万份记录根本就没被录入电脑系统，

而原始记录早已销毁。

“养老金案”曝光后，《朝日新闻》调查显示，51%选民不再支持安倍政府，是安倍上任后的最低纪录。

此后内阁成员又相继传出丑闻，安倍因此被视作管理无能、用人不当，支持率继续大幅下跌。

### 光环已然散尽

国内要求首相辞职的呼声渐涨，自民党内部也有人“逼宫”，安倍这颗“希望之星”已经光环散尽。

给安倍政权最后一击的，是7月参议院选举。自民党自1955年成立以来，首次把参议院第一大党地位拱手让出，堪称“历史性惨败”。

此时，日本国内再也难寻当初的“安倍热”，他曾经为媒体称道的名门出身被视作致命缺陷，他并不张扬的性格被视作“僵硬”。

一片嘘声中，安倍拒绝辞职并重组内阁，但不到一周就有5名成员爆出政治献金丑闻。

宣布辞职时，安倍的低调讲话与认错无异。“我反省了许多事，”他轻声说，“我的新旧内阁无法留住公众信任，这是我的责任。”袁原

(新华社供本报稿)

### 高调登上舞台

安倍出身政界名门，1991年踏入政坛，2006年在自民党总裁选举中挫败麻生太郎等多名资深人士，高票当选，成为日本首相。

这位年轻首相温文尔雅、衣着考究，成为不少女性崇拜的对象。媒体对安倍也基本“一边倒”，围绕他的一切事物都成为追逐目标，连他爱吃的冰激凌也成为市场畅销货。

上任不到一个月，安倍的民调支持率一度超过80%，只因他当时启动了访问中韩的“破冰之旅”。

### “强国”情结遇冷

言语谦恭的安倍一心要扩大日本在国际社会的影响，施政纲领中有不少政策立场强硬。

角逐自民党总裁之时，安倍即以主张修宪赢得保守势力支持。当